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FS-04
Schwimmerschalter für 
horizontalen- oder 
vertikalen Einbau

Ein von der Außenseite des Behälters komplett räumlich getrenn-
ter Schwimmer bewegt sich mit der zu überwachenden Flüssigkeit 
auf und ab. Über einen Dauermag ne ten am Schwimmerende 
erfolgt eine Übertragung dieser Bewegung auf einen in einem 
Aluminiumschaltgehäuse montierten Wechsler, der bei mittiger 
Schwimmerstellung einen Schalt vorgang auslöst. Der Schwimmer kann 
mit einer Gestänge verlängerung versehen werden, um verschiedenste 
Schalt hysteresen und Schaltpunkte zu erzeugen. Zudem besteht die 
Möglichkeit, das Schaltgehäuse in Schutzart IP68 zu liefern, so daß auch 
Applikationen unter Wasser (bis 20 m Wassersäule) abgedeckt werden 
können. Für den Standard anschluss des FS-04 mit Quadratflansch liefert 
die PROFIMESS GMBH die bewährten zum Aufschweißen vorgefertig-
ten Gegenflansche, sowie Prüfbetä tiger zum „trockenen“ Simulieren des 
Schaltvorganges optional.

Die Magnet-Schwimmerschalter der Reihe FS-04 werden zur 
Grenzwertschaltung in Flüssigkeiten eingesetzt. Die Schalter sind 
passive Bauelemente und arbeiten ohne Hilfsenergie. Dank des brei-
ten Betriebstemperatur- und Druckbereiches, den unterschiedlichen 
Einbauvariationen von oben, seitlich, unter Wasser oder im explosions-
gefährdeten Bereich, sowie der medienberührten Teile in rostfreiem 
Stahl, sind die Schalter vielseitig einsetzbar. Besonders im Schiffbau 
haben die FS-04 seit Jahren ihre Berechtigung erlangt, da sie aufgrund 
ihrer extrem robusten Bauart im rauhen Bordbetrieb im Gegensatz zu 
vielen anderen Schaltern problemlos eingesetzt werden können.

Beschreibung:

Anwendung:

/ Geeignet für Schiffbau

/ Kostengünstig

/ Robust

/ Vierkantflansch und 

Gewindeanschluss

/ DN80. . .DN150 Flansch

/ Feste und einstelbare Hysterese

/ Ex-Version

/ SIL 1

Features
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Technische Daten:
max. Druck / PN25

Gewicht / 1,8. . .3,5 kg

Medienberührte Teile / Rostfreier Edelstahl (Gummi oder Silikon 
bei Ausführung mit Schutzbalg)

Gehäusematerial / Alu-Guss, beschichtet

Umgebungstemp. / -20. . .+80°C Unter Wasserv. -20. . .+60°C

Medientemperatur / Standardausführung: -20. . .+250°C, 
Schutzbalg aus Gummi: -20. . .+100°C, 
Schutzbalg aus Silikongummi: -20. . .+200°C,
Unter Wasser Version: -20. . .+80°C

Mediendichte / 0,7 g/ccm ohne Verlängerung, 

0,8 g/ccm bis 300 mm Verlängerung bei 
Schwimmerdurchmesser 64 mm

0,85 g/ccm bis 300 mm Verlängerung bei 
Schwimmerdurchmesser 52 mm

Zertifikate / Atex, Germanischer Lloyd, SIL 1

Option / Prüfbetätiger: Mit dem Prüfbetätiger kann 
ohne Ausbau des Schalters und ohne 
Änderung des Füllstandes die Funktion des 
FS-04 überprüft werden. Den Prüfbetätiger 
gibt es als einfache Stahl- oder als 
Edelstahlausführung.

Gegenflansche / Es können 92 mm Quadratgegenflansche in 
Stahl- oder Edelstahlausführung geliefert 
werden, die für das direkte Anschweißen 
an den Behälter vorbereitet sind. Für den 
Einsatz eines Prüfbetätigers können diese 
über verlängerte Stehbolzen verfügen.

Explosionsschutz / Das Schaltgehäuse kann in druckfester 
Kapselung geliefert werden. Die 
Zündschutzart ist dann EEx dme IIC T2. . .T6.

Temperaturdiagramm:

Schwimmer-Tabelle:
Armlänge in mm

Schwimmer Ø in mm 0, 100 200 300 1000-3000

52 0,7 0,8 0,85 -

64 0,7 0,8 0,8 -

124 - - - 0,7

BKI 16 ATEX 0013X ♦ mka2100a0600h_10 ♦ 1/2 

Thank you for choosing a NIVELCO instrument. 

We are sure that you will be satisfied throughout its use. 

1. APPLICATION 

The NIVOMAG MK-200 series magnetic float level switches are used for level point detection of liquids in all type of 

vessels. 
Operation without external power, side or top mounting, wide temperature ranges, various process connections, stainless 

steel wetted parts and Ex versions make it applicable in the industrial chemistry, pharmacy, petrol industry etc. Permanent 

magnet operated by the movement of a float will activate an other magnet inside the switching enclosure. This second 

magnet operates a special switch. So the movement of float is transferred to the potted switch through separated magnetic 

coupling ensuring the requirements of the wet process and Ex application. Special balancing construction and various 

accessories (see figures of DIMENSIONS) give wide range of possibility of the installation. 

2. TECHNICAL DATA 

2.1 GENERAL SPECIFICATION 

TYPE 
HORIZONTAL FLOAT 

VERTICAL 

FLOAT 

MK�-21�-� MK�-22�-� MKG-2��-� MKS-2��-� MK�-23�-�

Nominal Pressure max. 2.5 MPa (MKU: 0.2 MPa / 2.5 MPa) 1.6 MPa  

Liquid temperature see temperature diagram 0°C to 100°C 0°C to 200°C s. temp.diagr.

Ambient temperature -20 °C … +80 °C, Ex version see table below 

Liquid density min 0.7 kg/dm
3 
… 0.85 kg/dm

3
 see table 

Switch differential  Fixed Adjustable Fixed  Fixed Adjustable 

Protrusion length See figures below 

Material of vetted parts  SS316Ti (MKG: rubber MKS silicon rubber) 

Housing material Paint coated aluminium 

Switch action 1 micro-switch with 1 closing and 1 opening contact (NO and NC) 

Switch rating 250 V AC12 10 A; 220 V DC13 0.6 A – Ex:250V AC12 2.5A; 220V DC13 0.3 A 

Electrical connection 

1 x Pg 16 or M20 x 1.5  for cable diameter 6 to 15 mm*  

with 5 x 2.5 mm
2
 wire cross section (MKU: integrated cable) 

Mechanical protection  IP 65  (MKU: IP 68 max 20 m water depth) 

Electrical protection Class I.  

Ex protection mark   II 1/2 G Ex d e mb IIC T6 … T2 Ga/Gb 

Weight (approx)  2.5 kg  

* depending on type of cable gland 

2.2 SPECIAL DATA 

TEMPERATURE 
Medium [°C]

Ambient

[°C]

20   -12

-20

-50

T2

T3

T4

T5

T6

70 8060

250

200

130

100

80

MKU

CLASS T6 T5 T4 T3 T2 

Liquid 

temperature 

+80 °C +95 °C +130 °C +200 °C +250 °C 

Ambient 

temperature 

-20 °C … 

+60 °C 

-20 °C … 

+70 °C 

-20 °C … 

+80  °C 

-20 °C … 

+80 °C 

-20 °C … 

+80 °C 

 
 

ARM. L. 

(mm) 

MINIMAL DENSITY OF LIQUID 

(kg/dm
3
) 

FLOAT 

(mm) 

0 … 100 200 300 1000 … 3000

52 0.7 0.8 0.85 – 

64 0.7 0.8 0.8 – 

120 – – – 0.7 

2.3. ACCESSORIES 

− User’s Manual, Warranty Card, Declaration of conformity  
2.4 ORDER CODE 

NIVOMAG M K  – 2 / 3    –  Ex

             
             
             

VERSION CODE  FUNCTION CODE  PROCESS CONNECTION CODE  ARM. LENGTH   CODE 

Normal A  Constant hysteresis 1  92 x 92 flange 0  

N
o

r
m

a
l
 
 

    0 mm 0 

Normal + rubber cup G  Adjustable hysteresis 2  DN 80 PN 25 C steel 1  100 mm 1 

Normal + silicon rubber cup S  Adjustable hysteresis vertical float 3  DN 100 PN 25 C steel 2  200 mm 2 

Under water U     DN 125 PN 25 C steel 3  300 mm 3 

Under water + rubber cup V     DN 150 PN 25 C steel 4  Z or L arm 4 

Under water + silicon rub. cup Z     DN 80 PN 25 SS 316 Ti 5  

E
x
 
v
e

r
s
i
o

n
 

    0 mm 9 

      DN 100 PN 25 SS 316 Ti 6  100 mm 5 

      DN 125 PN 25 SS 316 Ti 7  200 mm 6 

      DN 150 PN 25 SS 316 Ti 8  300 mm 7 

      2” BSP  B  Z or L arm 8 

      2” NPT  N      

             

         MK-23   

   
 

     ARM. LENGTH   CODE 

         

N
o

r
m

 1000 mm 1 

         2000 mm 2 

         3000 mm 3 

         

E
x
 

v
e

r
s
.
 1000 mm 5 

         2000 mm 6 

         3000 mm 7 

NIVOMAG

Manufacturer:

H-1043 Budapest, Dugonics u. 11.
Phone: (36-1) 889-0100            Fax: (36-1) 889-0200
E-mail: sales@nivelco.com              www.nivelco.com

NIVELCO Process Control Co.

COUNTER FLANGE 

NIVOMAG     M  F  F  –  1     – 0 

MATERIAL CODE  

C steel 1  

SS 316 Ti  2  

   

PROC. CONNECT. CODE 
 
 

92 x 92 PN 25 0  

92 x 92 PN 25 for tester 1  

92 x 92 PN 25 Counter fl. spec. 2  

92 x 92 PN 25 Counter flange spec.for tester 3  

 

TESTER 

NIVOMAG     M  M  K  –  1  0 – 0

    

MATERIAL CODE 

C steel 1 

SS 316 Ti  2 

Umgebung

Standard

Unter Wasser
Schutzbalg Gummi

Schutzbalg
Silikon-Gummi
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Elektrische Daten:
Schaltelement / 1 Mikroschalter mit zwei

Schaltkontakten (NO und NC)

Schaltleistung Std. / 250V AC12 10A, 220V DC13 0,6A 

Schaltleistung Ex / 250V AC12 2,5A, 220V DC13 0,3A

El.Anschluss / M20 x 1,5, bei unter Wasser Ausführung 
eingegossenes Kabel mit einem 
Querschnitt von 5 x 1,5 mm² (bitte 
Kabellänge bei Bestellung mit angeben)

Schutzart / IP 65 außer bei der unter Wasser 
Ausführung IP 68 bis 20 Meter 
Wassersäule

Elektrischer Anschluss:

Sc
hw

ar
z

Br
au

n

Bl
au

Sc
hw

ar
z

* Bitte die gewünschte Kabellänge bei der Bestellung mit angeben!

Bestellnummer FS-04. 1. A. 1. 1. 1. 0

FS-04 Schwimmerschalter

Einbaulage /
1 = Horizontal
2 = Vertikal

Ausführung /
A = Standard
G = Standard mit Schutzbalg aus Gummi
S = Standard mit Schutzbalg aus Silikongummi
U = Unter Wasser (nur mit Kabel IP 68)*
V = Unter Wasser mit Schutzbalg aus Gummi
Z = Unter Wasser mit Schutzbalg aus Silikongummi

Hysterese /
1 = feste Hysterese
2 = einstellb. Hysterese (nur horiz. Einbau, ohne Schutzbalg)

Prozessanschluss /
1 = 92 Vierkantflansch PN 25
2 = DN 80 PN 25 Stahl
3 = DN 100 PN 25 Stahl
3a = DN 125 PN 25 Stahl
3b = DN 150 PN 25 Stahl
4 = DN 80 PN 25 Edelstahl 1.4571
5 = DN 100 PN 25 Edelstahl 1.4571
5a = DN 125 PN 25 Edelstahl 1.4571
5b = DN 150 PN 25 Edelstahl 1.4571
B = 2“ BSP Gewinde (nur horiz. Einbaulage und feste Hysterese)
N = 2“ NPT Gewinde (nur horiz. Einbaulage und feste Hysterese)

Gestängelänge in [mm] /
1 = 0 mm
2 = 100 mm
3 = 200 mm
4 = 300 mm
5 = Z-förmig (nicht bei einstellbarer Hysterese)
6 = L-förmig (nicht bei einstellbarer Hysterese)

Gegenflansch /
0 = ohne
1 = mit Stahlflansch ohne Prüfbetätiger
2 = mit Stahlflansch für Prüfbetätiger
3 = mit Stahlflansch inkl. Prüfbetätiger
7 = mit Edelstahlflansch ohne Prüfbetätiger
8 = mit Edelstahlflansch für Prüfbetätiger
9 = mit Edelstahlflansch inkl. Prüfbetätiger

Typenschlüssel:

N I V E L C O  P R O C E S S  C O N T R O L C O .
H - 1 0 4 3  B U D A P E S T ,  D U G O N I C S  U .  1 1.

T E L . :  ( 3 6 - 1 )  8 8 9 - 0 1 0 0 u FA X :  ( 3 6 - 1 ) 8 8 9 - 0 2 0 0
E-mai l :  sa les@nive lco.com  h t tp://www.nive lco.com
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ORDER CODES (N OT A L L C O M B I N AT I O N S AVA I L A B L E )

NIVOMAG magnetic level switches

Process connection Code

92 flange PN 25 0

DN 80 PN 25 / mild steel 1

DN 100 PN 25 / mild steel 2

DN 125 PN 25 / mild steel 3

DN 150 PN 25 / mild steel 4

DN 80 PN 25 / 1.4571 5

DN 100 PN 25 / 1.4571 6

DN 125 PN 25 / 1.4571 7

DN 150 PN 25 / 1.4571 8

2” BSP B

2” NPT N

NIVOMAG      MK –2 – *

Type Code

Standard A

Standard +
Rubber sleeve 2 G

Standard +
Silicon rubber sleeve 2 S

Submersible 3 U

Submersible +
Rubber sleeve 2, 3 V

Submersible +
Silicon rubber sleeve 2, 3 Z

Counterflange

NIVOMAG     MFF–1

Material Code

Mild steel 1

DIN 1.4409 St. st. 2

Process connection Code

92 PN 25 0

92 PN 25 for tester 1

Tester

NIVOMAG   MMK–1 0

Material Code

Mild steel 1

DIN 1.4409 St. st. 2

Switch Code

Fixed hysteresis 1

Adjustable hysteresis 2

Adjustable hysteresis
Ball float 3

Code
Arm length

Code
MK-21, 22 MK-23

St
an

da
rd

 v
er

si
on 0 0 mm 1000 mm 1

St
an

da
rd

ve
rs

io
n

1 100 mm 2000 mm 2

2 200 mm 3000 mm 3

3 300 mm 1000 mm 5

Ex
 v

er
si

on

4 Z or L arm 4 2000 mm 6

Ex
 v

er
si

on

9 0 mm 3000 mm 7

5 100 mm

6 200 mm

7 300 mm

8 Z or L arm 4

WIRING

Standard version Ex version Submersible version
Cable assignment

ACCESSORIES

black

blau

green-yellow 

brown

black

1 The order code of an Ex version should end in ‘Ex’
2 Not available in Ex version
3 Cable length should be specified when ordered
4 Switching point should be specified when ordered

N I V E L C O  P R O C E S S  C O N T R O L C O .
H - 1 0 4 3  B U D A P E S T ,  D U G O N I C S  U .  1 1.

T E L . :  ( 3 6 - 1 )  8 8 9 - 0 1 0 0 u FA X :  ( 3 6 - 1 ) 8 8 9 - 0 2 0 0
E-mai l :  sa les@nive lco.com  h t tp://www.nive lco.com
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ORDER CODES (N OT A L L C O M B I N AT I O N S AVA I L A B L E )

NIVOMAG magnetic level switches

Process connection Code

92 flange PN 25 0

DN 80 PN 25 / mild steel 1

DN 100 PN 25 / mild steel 2

DN 125 PN 25 / mild steel 3

DN 150 PN 25 / mild steel 4

DN 80 PN 25 / 1.4571 5

DN 100 PN 25 / 1.4571 6

DN 125 PN 25 / 1.4571 7

DN 150 PN 25 / 1.4571 8

2” BSP B

2” NPT N

NIVOMAG      MK –2 – *

Type Code

Standard A

Standard +
Rubber sleeve 2 G

Standard +
Silicon rubber sleeve 2 S

Submersible 3 U

Submersible +
Rubber sleeve 2, 3 V

Submersible +
Silicon rubber sleeve 2, 3 Z

Counterflange

NIVOMAG     MFF–1

Material Code

Mild steel 1

DIN 1.4409 St. st. 2

Process connection Code

92 PN 25 0

92 PN 25 for tester 1

Tester

NIVOMAG   MMK–1 0

Material Code

Mild steel 1

DIN 1.4409 St. st. 2

Switch Code

Fixed hysteresis 1

Adjustable hysteresis 2

Adjustable hysteresis
Ball float 3

Code
Arm length

Code
MK-21, 22 MK-23

St
an

da
rd

 v
er

si
on 0 0 mm 1000 mm 1

St
an

da
rd

ve
rs

io
n

1 100 mm 2000 mm 2

2 200 mm 3000 mm 3

3 300 mm 1000 mm 5

Ex
 v

er
si

on

4 Z or L arm 4 2000 mm 6

Ex
 v

er
si

on

9 0 mm 3000 mm 7

5 100 mm

6 200 mm

7 300 mm

8 Z or L arm 4

WIRING

Standard version Ex version Submersible version
Cable assignment

ACCESSORIES

black

blau

green-yellow 

brown

black

1 The order code of an Ex version should end in ‘Ex’
2 Not available in Ex version
3 Cable length should be specified when ordered
4 Switching point should be specified when ordered

schwarz

schwarz

blau

grün-gelb

braun

Standard-Version:

Unter Wasser-Version:
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Abmessungen in mm:

FS-04.1.A.1.B Gegenflansch mit Prüfbetätiger:

Gegenflansch ohne Prüfbetätiger:

ø 
65

ø 
76

40

ø 
76

ø 
65

40

Prüfbetätiger:

FS-04.1.A.1.2

max. 160

ø 
64

118

max. 150

FS-04.1.G.1.1.1
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FS-04.1.A.1.1.5

FS-04.1.A.1.1.x

L = in Abhängigkeit von der Gestängelänge 202 - 521

FS-04.1.A.2.1.x

L = in Abhängigkeit von der Gestängelänge 254 - 573

FS-04.2.A.1.1.6

Nur einer der Werte kann bei der 
Bestellung angegeben werden:
Lsh = oberer Schaltpunkt
Lsl  = unterer Schaltpunkt

FS-04.x.x.2.x.x 
Daten beziehen sich auf Wasser bei 20°C; Toleranz: +/- 5mm

Lk = Gestängelänge [mm] 0 100 200 300

L = Einbaulänge [mm] 254 373 473 573

x1 = min. oberer Schaltabstand [mm] 28 55 78 100

x2 = min. unterer Schaltabstand [mm] 28 55 78 100

x3 = max. oberer Schaltabstand [mm] 100 193 270 350

x4 = max. unterer Schaltabstand [mm] 100 193 270 350

FS-04.x.x.1.x.x 
Daten beziehen sich auf Wasser bei 20°C; Toleranz: +/- 5mm

Lk = Gestängelänge [mm] 0 100 200 300

L = Einbaulänge [mm] 202 321 421 521

Lm= Totalauslenkung [mm] 118 180 234 286

x1 = Schaltpunkt oben [mm] 12 30 46 62

x2 = Schaltpunkt unten [mm] 12 30 46 62
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